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議員定数問題 

番号 質問・要望・提言等 回   答 

３４ 

３５ 

 

３６ 

 

３７ 

 

３８ 

 

３９ 

 

 

 

４０ 

 

４１ 

４２ 

 

議員定数はこのまま２５名では虫が良すぎないか。（向島） 

定数半減に賛成した人間だから、すごいのうといわれるような回答を出してくださ

い。（勝間） 

自治会役員は無報酬できているが、議員はどうか、２０年３０年先を考え議員数を

少なくしていいのでは。（松崎） 

本当に定数削減していったときに、地域の声が届くかなという疑念があります。（華

浦） 

市議会議員を半減した場合のデメリットへの議論が不十分であった。右田地域に市

議会議員は必要である。（右田） 

防府の人口１２万として６千人位に１人とすると２０人位が適当ではないかと思っ

ている。市議定数半減は、松浦市長が自分の選挙対策に使ったもので、キャッチコ

ピー。市民は、松浦市長のキャッチフレーズと受け止め賛同したのではないか。（中

関） 

議員が何をしているかを市民に納得できるように説明しなければ成らないと思う。

（新田） 

議員定数に関しては、最終的に検討協議会の意見に従うのか。（富海） 

９月議会まで待っても結果は同じではないか？削減にならないのではないか。この

件は、松浦市長の政治的発言から始まったと理解している。（新田） 

議員定数検討協議会での議論の参考とさせていただき

ます。 

４３ 要望ですが、9月までに検討協議会で結論を出すとのことだがよしんば、そこで１名

減らすとか、２名減らすとかになればそれがどういう意義があるのか説明し、説明

責任を果たしてほしい。（牟礼） 

議会基本条例第２７条に基づき、改正しようとすると

きは、議員定数の基準等明確な改正理由を付して議案

を提出し、説明責任を果たすことになります 
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４４ 

 

４５ 

 

４６ 

 

 

４７ 

市長の選挙結果、市民団体の署名が民意でなければ、どういうものを民意というの

か教えてほしい。（佐波） 

議員定数削減の署名が３分の１以上であったのは民意である。民意としなかった理

由は何か。（右田） 

署名については、賛成は署名で意思表示できるが反対は意思表示できない。全体の

意見を聴取できる手法を検討すべきではないか。半減についての根拠が示されては

いない。（右田） 

３３％は民意でないというが投票した人の半分くらいではないのか、重みが無いと

は言えない。基本的にはどこの自治体も財政が苦しいわけだが私は（議員は）多い

と思う。山口市は人口に対して多くないと思う。（牟礼） 

市民一人ひとりのお考えが民意です。３分の１の署名

は、賛同者が３分の１であったということで、この評

価についての議員の意見は様々です。 

４８ 

 

 

４９ 

５０ 

昨年の市長選で松浦市長は議員半減を掲げて当選された。防府の歴史を振り返って

みても、議会と市長の関係がギクシャクしていて、市民の為に市政が行われている

とは思えない。（小野） 

仲間割れのようだが、不安だ、議会は、削減の意志はあるのか？（野島） 

早く行政と議会が一体となる。３月２日に傍聴したがあまり良くなかったので早く

正常に。（野島） 

議員定数については、議会内で協議しており、９月議

会までには、結論を出すことにしております。 

５１ 

 

５２ 

仮に１０名減ったとするとその削減額が、市の財政に対して何％の減額になるか、

これは、市の財政状態が大変なので人件費を浮かそうとしての事だろうか。（中関）

行革の為であれば、議員だけでなく市全体で考えるべきではないか。市の財政が逼

迫していないのなら良いが、実際は県内で一番貧乏なのではないか。コミュニティ

の協議会でも行革とか色々言っていてそこでも経費節減とかの話が出ている。（中

関） 

市の財政状況は、基金額、負債残高で見ると、県内で

は良いほうです。10 名の削減額は、０.２％程度です。 
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５３ 

 

５４ 

 

 

５５ 

 

 

５６ 

 

５７ 

５８ 

公務員の給与・ボーナス・退職金など減額の傾向が見られるが、議員の報酬につい

て自身どう思っているのか考えを示す者がいない。（富海） 

市会議員さんの市会の日数と給料の割合を考えたら、あまりにも給料が高すぎる。

定数はそれでいいから、給料を半分にするとかにすれば、市長の言うことと同じで

すよね。（華浦） 

アメリカは議員は少ない、ヨーロッパの方は議員さんの数がものすごく多いが、殆

どボランティアで、日本の場合は、人数は多くて報酬はいいと、両方、良いとこ取

りをやっている。その辺はどういう風にお考えですか。（華浦） 

今の議員で報酬を下げるとか、総額の報酬を下げるとか、今の総額の報酬で議員を

増やすとか、そういう話はないのですか。（勝間） 

議員報酬が多いか少ないかどのように思われていますか。（勝間） 

２７名いなければできないのか？給料を半分にしたらどうか。（新田） 

職員の給与改定に合わせて、議員のボーナスも減額し、

総額を減少させています。議員報酬は、民間の方々か

らなる報酬審議会に委ねられていますので、議会では

決められませんが、議員定数検討協議会で参考にさせ

ていただきます。 

５９ 同じ会派なのに、態度（○・×）の違いがある。会派とはそもそもどういう性格か。

（松崎） 

会派は本来、政策に関して同一の理念を共有する議員

で構成していますが、会派によっては、議決の賛否を

会派で拘束していないため、態度の違いが出ることが

あります。 

６０ 小選挙区として、各地域から議員を選出できないか。（松崎） 

 

公職選挙法では、選挙区をつくることは可能ですが、

選挙区の定数は有権者数の按分となっており、いわゆ

る小選挙区制度はできません。 

６１ 県議選に２人たたれて、今２５名だと思いますが、これの補充はしませんか。（華浦） 市長選挙があれば併せてやりますが、防府市の場合、

市議の補欠選挙のみを実施するのは、欠員が５名以上

生じた場合です。 

６２ 議員は何人ですか。議会だよりの中は２４人ですが。（勝間） 定数は２７名ですが、欠員 2 名で現員２５名です。ま

た議長は採決に加わらないため、議会だよりでは２４

名の名前が表示されています。（賛否同数になった時

は、議長も賛成、反対の態度を表明します。） 
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６３ 議員選挙の投票率により議員の数を決めればいいのではないか。（勝間） 地方自治法上、投票率で定数を決めることは困難です。 

６４ 議員を増やす話はないのですか。（勝間） 請願の代表者から出されています。 

 


